試不爽,所以陸對樂可稱是五體投地。然而,樂順時止咳,片刻之後,鮮龍活跳,談笑風生,屢

再告陸:「不能光靠我給你治,你應該自強,

# 陸小曼與我

#### ◎王 亦 令

拜老師學太極拳

我投拜樂幻智老師之門學太極拳,陸小曼也經常十年代初的事。直到十多年後,在一九五五年,內,我每天兩過其門,但從來無緣識荆;那是四內,我每天兩過其門,但從來無緣識荆;那是四門,我每天兩過其門,但從來無緣識荆;那是四大學不無緣論,學習篆刻,陳與陸交情極深,我拜陳互來為師,學習篆刻,陳與陸交情極深,我

更是讚不絕口。

更是讚不絕口。

更是讚不絕口。

更是讚不絕口。

## 合譯小說賺取稿費

好,但百病叢生,尤其是肺氣腫使她極苦,一啄到樂家來,我才初見其人。其時她已戒掉鴉片嗜

則因爲醫生不肯多給她「柯待因」,每次都要託」止咳;她簡直把「柯待因」當作止咳糖了。一即不能休止,直咳得汗濕重衾,必須靠「柯待因

八情、講好話才弄到少許,很傷腦筋,二則因爲

何,只能找樂老師求治。樂老師眞是手到病除,這頻藥品多吃之後越來越不靈驗,所以她無可奈

無論她咳得怎樣厲害,樂老師置手其後背肺部,

。她當時雖已進了文史館和中國畫院,每月有津 。她當時雖已進了文史館和中國畫院,每月有津 常捉襟見肘,亟需另闢財源,唯一可能就是譯書 常捉襟見肘,亟需另闢財源,唯一可能就是譯書 常捉襟見肘,亟需另闢財源,唯一可能就是譯書 常捉襟見肘,亟需另闢財源,唯一可能就是譯書 常捉襟見肘,逐需另闢財源,唯一可能就是譯書 中不碰外文,二則體力到了坐都坐不動的程度, 如何伏案翻譯?

> 分子」挂冠,前約選題自作罷論。 恰巧這時我還乳臭未乾、初出茅廬,有力量 分子」挂冠,前約選題自作罷論。

## 關心他人體貼入微

的,要零帶到鄉下去。慚愧的是我倒不知琴有此
送一瓶她家燒製的炒醬到我家來,說這是琴愛吃派下鄉短期勞動,行前隔夜,很晚了,陸還叫人繼續與我來往,逢年過節,以及平時燒個什麼好權,總不會忘了叫我去吃。我妻朱琴也常到她家菜,總不會忘了叫我去吃。我妻朱琴也常到她家菜,總不會忘了叫我去吃。我妻朱琴也常到她家菜,總不會忘了叫我去吃。我妻朱琴也常到她家菜,總然停止了翻譯,雖然陸小曼被劃爲「好人」

大家稱爲「阿錦阿姨」)曾來約朱琴同去。大家稱爲「阿錦阿姨」)曾來約朱琴同去。 大家稱爲、阿錦阿姨」)曾來約朱琴同去。 一直未安葬,「暫」寄某處,不久就文化大革命了,被林彪、「四人幫」操縱的造反派和紅衞兵能把一切都顚倒過來,活人被「踹上一脚,永世能把一切都顚倒過來,活人被「踹上一脚,永世能把一切都顚倒過來,活人被「踹上一脚,永世不得翻身」,而死人枯骨倒反而一個個從泥土裏不得翻身、喜慶解放;在這種情況下,當然更沒養得翻身、喜慶解放;在這種情況下,當然更沒養得翻身、喜慶解放;在這種情況下,當然更沒

#### 規勸反目夫妻和好

閨房之情有所疏怠,其妻對之甚不滿,時生齟齬 不唯具有一身超羣功夫,而且深明哲理,更無通 西安辭職囘滬,專心繼承拳藝,確也克紹箕裘 要靈。不僅對我夫婦如此,對樂老師的子媳也是 是善於引導,總是使雙方有臺階可下,恢復和好 耗了她多少口舌精力,實在無法算清了。但她為 達人情世故,所以陸對其極爲賞識。樂亶兄因專 如此。樂老師的次子樂亶,在五十年代末特意從 直至家庭關係,她無不諄諄敎誨,有規勸,有訓 ,也常賴陸小曼勸解。我們這兩對夫妻,總計消 志於學,學拳、學書、學畫、學儒釋經典,自於 論,她雖然指責我較多,却並不一味袒護琴,而 陸小曼就有這本領把我說服或者罵服。但平心而 斥。那時我經常與琴爭吵,琴往往告狀到她家, 常言道「清官難斷家務事」,我看陸比清官還 陸小曼把我當作自己子弟看待,從處事爲人

們的家庭關係掛心。至今念及,猶深感動。一片眞心誠意,即使後來病重之際,她還常以我了促使反目的夫妻和好,眞是不辭勞,不怕煩,

東西吃,怎麽行?」,一次功夫的人,沒有足够特别心疼我們,總說:「練功夫的人,沒有足够個人。在三年自然災害期間,食物供應緊張,她我和樂亶就是陸氏晚年家中最經常在座的兩

病者吃東西,這大概也是世上少有的事吧? 標準備好點心,供我們去時大嚼。病人倒反請探 是地最高興的時刻。每逢星期日,她必讓阿錦阿 星期日下午必去醫院採望她,陪伴整個半天。這 星期日下午必去醫院採望她,陪伴整個半天。這 是她最高興的時刻。每逢星期日,她必讓阿錦阿 原準備好點心,供我們去時大嚼。病人倒反請探 及正有限得很,但她每到文化俱樂部去,幾乎總 是她最高興的時刻。每逢星期日,她必讓阿錦阿 原準備好點心,供我們去時大嚼。病人倒反請探 及正有限得很,但她每到文化俱樂部去,幾乎總 是她最高興的時刻。每逢星期日,她必讓阿錦阿 原準備好點心,供我們去時大嚼。病人倒反請探 一人民醫院,我和樂亶每 是她最高興的時刻。每逢星期日,她必讓阿錦阿 原準備好點心,供我們去時大嚼。病人倒反請探

#### 交心運動斥我辱祖

一也者,實際上就是一種變相的自我檢查、坦白出者,實際上就是一種變相的自我檢查、坦白點得握管繪畫外,懶於動筆寫任何東西。「交心工工,就與大筆。尤有甚者,當時農工民主黨要吸收她入我代筆。尤有甚者,當時農工民主黨要吸收她入我代筆。尤有甚者,當時農工民主黨要吸收她入我代筆。尤有甚者,當時農工民主黨要吸收她入我代筆。尤有甚者,當時農工民主黨要吸收她入我代章。尤有甚者,當時農工民主黨要吸收她入業報告——自傳。不寫又不行,人家催了多次,於是她就叫我代寫。最妙的是,反右運動之後有於是她就叫我代寫。最妙的是,反右運動之後有數得握管繪畫外,懶於動筆寫任何東西。一方面對得握管繪畫外,懶於動筆寫任何東西。一方面對得握管繪畫外,懶於動筆寫任何東西。一方面對得握管繪畫外,懶於動筆寫任何東西。一方面

思之,不覺啞然,又覺凄然!

時很感委屈,因為我始終認為右派是「陽攻」,時很感委屈,因為我始終認為右派是「陽攻」,自稱不以正耿直。事情是這樣的,我幼時從陳互來學都公正耿直。事情是這樣的,我幼時從陳互來學家刻,有多年往還了,反右時,我被對「右派」,陳則加冠「壞分子」押送「勞動教養」。陳一中咬定他之受害是由於我的「檢舉揭發」,自稱上於一樣,可是在「理」上却很不馬。

所謂的 處率直地放言無忌,何待我之「揭發」而後受害 於陳本人之罹禍,他是出名的「口沒遮攔」,到 他對我講過什麼「黑話」,然後再講自己現在怎 ?就是「坦白交代」我對他講過什麼「黑話」, 並非我一人獨得之秘。然而,正由於我們關係密 無不隨時隨地在其它場合宣洩無遺,盡人皆知, 逢人便談外,其餘議論時事、臧否人物的言語 ?他對我所講的 與被批者都是在演戲而已,何 對我揭發批判,我都滿不在乎,在我看來,批者 或任何人都無從以「揭發」來加害於我,任何人 ,運動中又同爲對象,按照當時社會慣例 「劃淸界線」才能過關。怎麼「劃淸界線」呢 「反黨言行」, 切,也許除了有關篆刻者未必 ,根本不靠别人「揭發」, 全是紙面上或桌面上公開 「報復」之有?至 必必

於是要把讀書的學校一 青年,在 判」一通,以示自己「與舊思想徹底決裂」,如 重的祖父、外公、父親、母親以及師長 學,都是洋人辦的教會學校 可,即使陸小曼並非運動對象,由於我跟她關係 密切,也非要有所交代不可。再加上我當時只是 給她看。她看了之後表示一定程度的諒解,對我 如此,我還把所寫的「交代」的底稿一古腦兒全 曾嚴詞責問過我,我就把上述實情告訴她,不僅 此而已。陸小曼聽到了陳互來受我所害的說法, 陳巨來都在其內)給予我的思想影響 這是檢討八股,不僅對於運動對象非如此不 「挖思想根源」時必須聯繫社會關係 —聖芳濟中學和聖約翰大 --把自己最親愛敬 「交代批 (陸小曼

#### **葭飛將軍曾嘉獎她**

由於她不把我看作外人,又由於要我代筆, 相與世界各國都不相同吧!」陸小曼當即同答 意、到老猶津津樂道的一件事,就是當年法國的 實飛將軍到中國時由她擔任翻譯和接待。有一次 實飛將軍到中國時由她擔任翻譯和接待。有一次 實飛將軍到中國時由她擔任翻譯和接待。有一次 實飛將軍到中國時由她擔任翻譯和接待。有一次 實務將軍到中國時由她擔任翻譯和接待。有一次 實務將軍到中國時由她擔任翻譯和接待。有一次 實務將軍到中國時由她擔任翻譯和接待。有一次 實務,那班軍閥根本不懂操練,閱兵式糟不可言 大概與世界各國都不相同吧!」陸小曼當即囘答 大概與世界各國都不相同吧!」陸小曼當即囘答 方。」

交場合很活躍,一度有緋聞,使徐志摩苦惱不堪有人說徐志摩與陸小曼結婚後「陸小曼在社

前,牛也見工 5年季的「必然」,今天為R情則有之,但在男女關係上是抱着舊觀念的。!」我認爲這是傳聞失實的。陸小曼之爲人,重

### 駕御陸海空軍元帥

然而緋開傳聞,我覺得毫不奇怪,因為外面 然而緋開傳聞,我覺得毫不奇怪,因為外面 之刻代撰一文,把沈醉駁斥一頓,該文刊登在其 立刻代撰一文,把沈醉駁斥一頓,該文刊登在其 立刻代撰一文,把沈醉駁斥一頓,該文刊登在其 立刻代撰一文,把沈醉駁斥一頓,該文刊登在其 立刻代撰一文,把沈醉駁斥一頓,該文刊登在其 立刻代撰一文,把沈醉駁斥一頓,該文刊登在其 立刻代撰一文,把沈醉駁斥一頓,該文刊登在其 立刻代撰一文,把沈醉駁斥一頓,該文刊登在其 立刻代撰一文,把沈醉駁斥一頓,該文刊登在其 立刻代撰一文,把沈醉駁斥一頓,该文刊登在其 立刻代撰一文,把沈醉駁斥一頓,该文刊登在其 立刻代撰一文,把沈醉駁斥一頓,该文刊登在其 立刻代撰一文史資料選輯」上。

件遺聞倒是不妨在此提一筆,但我首先要聲明,至於在陸小曼與徐志摩的戀愛過程中,有一

約法三章,不許翁拋

棄髮妻,她也不願和翁瑞午

遺聞可靠性有多大,只能聊存一說而已。 陸也聽之任之。所以我實在吃不準翁所講的上述 笑話來聽。例如他曾當着陸的面,對我說: 下來的,搭着一個『空』字。」說罷哈哈大笑, 賡是陸軍,阿拉是海軍少將,徐志摩是飛機上跌 曉得收?小曼可以稱爲海陸空大元帥。因爲:王 之鑿鑿,說是徐志摩親口對他如此講的,我仍不 成爲好友之妻,便可以時時盤桓相叙,翁瑞午言 信口開河 敢信其必有。要不是翁告訴我此事時陸本人也在 有所作為,故 是胡適之對陸小曼很有好感,但懾於髮妻,不敢 午講的,其翔實性我就不敢保證了。據翁說,先 這條遺聞並非直接得自陸小曼本人, 我也還要申明 並不等於默認。這是因爲翁之爲人健談而善於 ,我是根本不會把此事附記於此的。即使這樣 ,其言亦莊亦諧、有眞有假,陸常當作 一力慫恿好友徐志摩追求之,使陸 ,當時在座不加承認也不加否認 ,而是聽翁瑞 一儂

#### 終身祗愛個徐志廳

,年長月久,遂委身焉。但陸小曼自動向翁瑞午 中長月久,遂委身焉。但陸小曼自動向翁瑞午 東翁瑞午成爲好友,過從頗密。翁氏內心如何, 與翁瑞午成爲好友,過從頗密。翁氏內心如何, 與獨瑞中成爲好友,過從頗密。翁氏內心如何, 與獨瑞中成爲好友,過從頗密。翁氏內心如何, 與獨瑞中成爲好友,過從頗密。翁氏內心如何, 與獨瑞中成爲好友,過從頗密。翁氏內心如何, 與獨瑞年成爲好友,過從頗密。 與獨一性便能甦醒,所以徐志摩 以後志摩。

> 然此對胡適之始終是很敬重、很佩服的。 然而即使對待感情,她也是認真而堅強的,決不 三心兩意。當時許多朋友不贊成她與翁的這種關 等是老式女子,離異後必無出路。在這一點全 然而即使對待感情,她也是認真而堅強的,決不 三心兩意。當時許多朋友不贊成她與翁的這種關 係,任憑怎樣勸說,她都不為所動,甚至胡適之 係,任憑怎樣勸說,她都不為所動,甚至胡適之 係,任憑怎樣勸說,她都不為所動,甚至胡適之 係,任憑怎樣勸說,她都不為所動,甚至胡適之 然她對胡適之始終是很敬重、很佩服的。

當時日,正好卞之琳有信給她,說人民文學出版 惜我個性不近這一路詩文,連誦讀的興趣也沒有 全集校樣索囘,說要交給卞。然而,據我所知 社約他編一本「徐志摩詩選」,陸就乘此向我將 好意思直說不喜歡呢?幸而陸是絕頂聰明的人, 如此愛慕崇拜,又蒙她信任我,寄望於我 交付排印。這大叠校樣在我家裏放置了許久,可 研究,順便加以整理,準備一旦有機會出版時就 視同拱璧。當我與她交往後,承她看得起我,把 幸而陸手裏已拿到一份校樣,於是她把這份校樣 這份校樣交給我,要我從頭到尾仔細學習,好好 慕徐志摩,那就是她始終珍藏着徐志摩的詩文全 不着你講,她也看得出你的心思,所以過了相 更莫說學習研究了;但鑒於陸小曼對徐志摩是 爆發抗日戰爭,原稿及排版皆毀於 。那是數十年前商務印書館編排的,未及出版 從 件事上也可以看出陸小曼確是執着地愛 一場爆炸

> 予以照顧,於是陸小曼才被安排成爲文史館館員 上海,而且生活無着,陳毅就說像這樣的人應該 事。翁瑞午原在江南造船廠當會計主任,收入頗 妹妹」。但不管怎樣,至少每月有幾十塊錢可拿 沉寂」多年的陸小曼居然還在,又問知陸就住在 陳毅去參觀,看到畫上具名「陸小曼」,詫異 來也巧,成都杜甫草堂掛着她的一幅畫,有一次 然可以賣畫,但也不敷支出,而且缺乏保障。設 豐,所以生活無虞,四十年代結束之後,翁已無職 的機構。陸是怎樣名列文史館的呢?也有一段軼 在上海文史館工作的。」這裏有個小小的誤會 當代中國作家風貌」作者引述十之琳信件之後 當時我未再多問,所以究竟如何,不知其詳。 陸從來沒有工作過。文史館是一個掛名領取乾薪 說:「在這裏,我們還知道 後來這份全集校樣好像並未給卞之琳 ,翁陸兩人全靠變賣舊物爲生,相當困苦。陸當 志摩的詩文,所以我把全部校樣委託給他了。 過了很久,曾聽她對我講:「陳從周十分喜歡徐 按照當時的年齡來說,陸是那些館員中的 使她生活有了最低限度的保證,這總是好事 沉寂三十年的徐志摩妻子陸小曼,後來一直 一個不大爲人知的事 ,因爲 ,

往之後,她交給我一個重要任務,就是借小說書人民人民地計較。她整天斜依床上,百看不厭「紅她有「身體不好」的老招牌,再加人緣好,也就她有「身體不好」的老招牌,再加人緣好,也就她有「身體不好」的老招牌,再加人緣好,也就

者她不愛看,後者她不認識而又懶得再學。就這 不受什麼限制,所以形成一個 家之門,總得帶部書去,無論中國古典小說或外 |翻譯小說都行;但有兩種書她叫我不必拿去, 是政治說教的書,一是用簡體字排印的書,前 ,陸小曼晚年過着遠遠談不上富裕但却足以稱 我在出版社工作,向資料室借書很方便 「規矩」,每上她

> 屬於推論性的話,未必正確 的高明。雖然這最近十多年來我不止一次聽人說 過一根汗毛,這是很不容易的,足見其為人處事 「陸小曼幸而死得早,要晚死兩年,……」 「繃緊了階級鬥爭這根絃」的社會裏,總算沒碰 , 這

副輓聯,由樂亶兄書寫,是當時靈堂中懸掛的惟 九六五年陸小曼女士逝世時,我曾撰了一

> 樓,驚弓之鳥的文人尤其敏感,覺到氣氛不對, 曼的悲愴之情難已,激動之餘寫出了心聲,兹錄 不知將有什麼災禍,誰都不願落下額外的文字寃 誌於後以結束本文。 多添麻煩,我也抱相似的心理,但哀思陸小 來風

出筆多高致推心唯赤誠 9 , 人 生半累 世常留遗 煙 惠在 雲中!

關

蔚

價

台幣

衫 • • 禧 兀 婚後 將 0 軍 章 在 理 閱戲的 中 誌 撥 我 連 載 南 利 9 四後雜 的 動 四 3 態 在 者歡 兀 。 曲 迎 靖 几 十五 交女 中 開 友 9 事 社 趣 聞 帳 百 李忠 9 要 目有 9. 蔭 抱 長 . 女來 行宮 訪 也 有 定暫奇價褪聞

中

外

或

月

9

京

9

岐 將 軍

或 軍 價 第殺 新 9 量 同 佰 元 一京法郭死

劊大庭岐者 子屠作將 軍十民 ,當 年 下長使 南 南 大 殺 主撤 , 前 遐 蘦 邇夫身 9 傳罪擊 遠鑿滅 絶殺 9 9 頃 判 應 處 性 讀死之 者刑大 前 屠 0 求中殺 外 雜 印誌 成特 書請戰 並郭勝 附岐利 劉將後 車 矩 將寫 戰 撰南犯